

ΠΟΙΟ ΒΑΣΙΛΙΚΟ ΠΡΟΝΟΜΙΟ ΕΠΙΒΑΛΛΕΙ ΚΛΕΙΣΤΟΥΣ ΔΡΟΜΟΥΣ;

Από τον
Ιγνάτιο Καϊτεζίδη*



Πάντοτε είχα την απορία ποια διάταξη νόμου προβλέπει ότι, όταν μετακινείται ένα επίσημο πρόσωπο, πρέπει να κλείνουν οι δρόμοι και να αλλάζουν οι φυσιολογικοί ρυθμοί μιας πόλης. Γιατί πρέπει να δημιουργούνται ουρές αυτοκινήτων, να εκτρέπεται η κυκλοφορία, να απαγορεύεται η κίνηση, και μάλιστα αρκετή ώρα πριν; Τι είδους δικαίωμα είναι αυτό που ισχύει για τους επισήμους και δεν ισχύει για τους υπόλοιπους κοινούς θνητούς;

Οι επικρατέστερες εξηγήσεις, με βάση όσους βλέπουν λογικό αυτό που συμβαίνει (οι οποίοι μάλλον σπανίζουν), είναι δύο: Η πρώτη είναι για να μην καθυστερήσει το επίσημο πρόσωπο να φτάσει στον προορισμό του. Μα, αν δεν θέλει να καθυστερήσει, γιατί δεν ξεκινά νωρίτερα; Ξέρω πολλούς που ξεκινούν νωρίτερα για να φτάσουν εγκαίρως στη δουλειά τους, να πάνε τα παιδιά τους στο σχολείο, να προλάβουν την πώληση τους. Αλλωστε και εμπειρικά έχει παρατηρηθεί ότι η ώρα έναρξης μιας εκδήλωσης δεν είναι ποτέ αυτή που γράφει η πρόσκληση, αλλά πάντα η ώρα άφιξης του επισήμου. Συνεπώς, για ποιον λόγο πρέπει να αναστατωθεί μια ολόκληρη πόλη;

Γιατί οι επίσημοι δεν μπορούν να περιμένουν στη κίνηση της Τοιμοσκή, μπουτλιαρισμένοι (όταν, μάλιστα, δεν οδηγούν και ίδιοι), και μπορούν να περιμένουν όλοι οι υπόλοιποι; Ποιο βασιλικό προνόμιο επι-

βάλλει ότι, όταν περνούν, πρέπει να αδειάζουν οι δρόμοι;

Η δεύτερη εξήγηση είναι για την ασφάλεια του επίσημου προσώπου. Μα, γιατί ένας λαοπρόβλητος επίσημος κινδυνεύει;

Και από ποιον; Πώς γίνεται το πρωί να μιλά για την εμπιστοσύνη της κοινωνίας στο πρόσωπό του και το απόγευμα να πρέπει να προστατεύεται από μια πιθανή απειλή; Από το «μη τυχόν και»; Και, αν είναι έτσι, ποιος βαθμός φύλαξης είναι ικανός να τον κάνει να αισθανθεί ασφαλής; Έχει θωρα-

κισμένο αυτοκίνητο και τον συνοδεύει μια ολόκληρη φρουρά αστυνομικών, την ώρα που τη στερείται η κοινωνία από τη δική της φύλαξη. Κι αν μάλιστα είναι και καλός άνθρωπος και πολιτικός, τι κακό έχει κάνει και

νιώθει ότι πρέπει να φυλάσσεται; Στη Σουηδία, για παράδειγμα, ο βασιλιάς και η βασίλισσα πηγαίνουν για ψώνια στα πολυκαταστήματα μόνοι τους!

Η αλήθεια είναι μάλλον πιο απλή: Οι επίσημοι δεν βιάζονται να πάνε πουθενά. Ούτε απειλούνται από κανέναν. Δεν είναι για αυτόν τον λόγο άδεια οι δρόμοι όταν περνούν. Είναι άδεια γιατί εθίστηκαν σε προνόμια, σε εξέδρες, στις πρώτες θέσεις. Όταν κατέβουν στο επίπεδο της υπόλοιπης κοινωνίας, όταν καθίσουν μαζί της στις πίσω θέσεις και όταν βρεθούν στην ίδια κίνηση μαζί με τους υπόλοιπους συμπολίτες τους, θα έχουμε κάνει ένα μεγάλο βήμα. Εως τότε θα είναι πρώτοι, αλλά μόνοι τους...

**Δήμαρχος Πυλαίας-Χορπάτι, ανηπρόεδρος της Επιτροπής Θεσμών της ΚΕΔΕ*

**Όταν οι επίσημοι
κατέβουν στο
επίπεδο του λαού,
θα έχουμε κάνει
ένα μεγάλο βήμα**